

## Освящение храма въ с. Щекурынскомъ, Березовского округа.

29 мая 1897 г. отъ удара молній загорѣлся въ нѣсколькихъ мѣстахъ село-Щекурынскій, (Березовского округа), храмъ во имя Богоявленія Господня, и хотя, благодаря единодушнымъ и энергичнымъ дѣйствіямъ прихожанъ и отчасти при помощи обильно выпавшаго дождя, пожаръ былъ прекращенъ, причинивъ не особенно большія поврежденія храму \*), однако храмъ требовалъ полнаго освященія, такъ какъ во время спасенія алтарного имущества св. престолъ былъ поколебленъ. По немедленномъ донесеніи мѣстнымъ причтомъ о семъ происшествіи о. благочинному, а симъ послѣднимъ духовной консисторіи, щекурынцы остались въ ожиданіи распоряженія о новомъ освященіи храма. До полученія же указа въ храмѣ по праздничнымъ и высокоторжественнымъ днамъ совершались часы и всенощное бдѣніе, а впослѣдствіи, съ 8 ноября, по окончаніи часовъ, прихожанамъ предлагалось на внѣбогослужебномъ собесѣданіи чтеніе, для кото-раго пользовались по преимуществу изданіями епархиального братства. Въ августѣ причтомъ полученъ былъ указъ духовной консисторіи отъ 30 іюля о немедленномъ исправленіи св. престола, а затѣмъ и объ освященіи его по церковному чиноположенію. Мѣры къ утвержденію престола тогда же были приняты и причтъ сталъ приготовлять все необходимое для освященія храма. Все это требовало не мало заботъ, времени и средствъ. Такъ какъ къ декабрю мѣсяцу бываетъ наибольшій съездъ инородцевъ къ предѣламъ Щекурынскимъ, когда по близости останавливаются чумами зыряне-оленоводы и когда прихожане — вогулы почти всѣ бываютъ дома (нѣкоторые въ это время уходятъ въ лѣсъ „блѣковать“), то самымъ удобнымъ временемъ для освященія и намѣченъ былъ этотъ мѣсяцъ. Для сослуженія при освященіи приглашенъ былъ заштатный священникъ сей церкви о. Г. Бешкильцевъ. Къ 7 декабря, дню освященія, наша небольшая церковь была полна народу; многихъ тянуло сюда какъ желаніе посмотреть на полное освященіе церкви, ранѣе многими изъ нихъ никогда не виданное, такъ и желаніе помолиться въ этотъ день, какъ день отличный отъ прочихъ, когда послѣ полугодичнаго перерыва совершилась первая литургія. Освященіе церкви прошло чинно и стройно,

\* ) О пожарѣ храма см. № 13 Епарх. Вѣд. 1897 г.

безъ замѣшательствъ, такъ какъ причть имѣлъ достаточно времени познакомиться съ чинопослѣдованиемъ освященія. Прихожане усердно молились и у многихъ можно видѣть слезы на глазахъ. За литургіей вмѣсто причастна настоятелемъ храма о. В. Г. сказано было приличное слушаю слово, въ которомъ было изложена какъ исторія распространенія христіанства среди вогуловъ, настоящихъ прихожанъ храма, такъ исторія самой церкви и молящіеся приглашены были заботиться о вящшемъ благолѣпіи храма. Приводимъ изъ этого слова историческая свѣдѣнія о мѣстности и храмѣ.

Задолго до нашего времени, говорилъ проповѣдникъ, когда еще и храма христіанского не существовало здѣсь, съмѧ христіанского ученія скудно было въ странѣ сей, въ то время почти невѣданной и глухой. Къ богатымъ насельникамъ этого края, носившаго нѣкогда название „Югри“, вогуличамъ или юграмъ стремились отважные промышленные новгородцы и москвитяне. Такъ, лѣтописцемъ передано извѣстіе, что нѣкто новгородскій купецъ Гурята Роговичъ посыпалъ „отрока“ своего съ товарищи для развѣдокъ „Мугазеи“ въ XII столѣтіи. Въ хронографахъ XIV в. упоминается подъ 1364 г. о возвратѣ въ Новгородъ изъ Югорской земли многихъ дѣтей боярскихъ и разныхъ „молодыхъ людей“ съ воеводами Александромъ Абакумовичемъ и Степаномъ Ляпою, ходившихъ въ Югорскую землю для завоеваній и для сбора дани. Московскіе князья также не разъ посылали рати за „Камень“ (т. е. Уральскій хребетъ) и „волокъ“ для сбора дани съ „югричей“. Извѣстны походы за Ураль—Василія Скрабы въ 1445 г., князя Курбскаго-Чернаго и Салтыка-Травника въ 1483 г., воеводъ князей Курбскаго и Ушатаго въ 1499 году.

Очень можетъ быть, что эти люди впервые думали попутно съ своими торговопромышленными цѣлями и ратными дѣлами заронить искру православія среди дикихъ вогуличей; но эти благочестивыя желанія ихъ остались тщетными и лѣтописецъ замѣчаетъ о вогулахъ, что это люди „ни Бога знающіе, ни законы вѣдящіе, молящіеся идоламъ, огню, водѣ, и каменемъ, и золотой бабѣ и древямъ“. Какъ люди по тому времени довольно сильные и властные, вогуличи мирной проповѣди христіанской противостояли насилию,— епископъ Пермскій Герасимъ удушенъ ими омофоромъ, преемникъ его епископъ Питиримъ былъ варварски замученъ отъ рукъ князя Чердынскихъ

вогуловъ — Асыки. И не только вогуличи не желали перенять вѣры своей, но отказывались платить и дань государю Московскому, пока въ 1499 году не были покорены оружіемъ русскимъ. Въ этомъ году князь Семенъ Курбскій съ прочими, вооруживъ сильную рать, перешелъ Уралъ и, достигнувъ города Ляпина, принудилъ вогуловъ признать себя данниками царя Московскаго.

Христіанское же крещеніе, и то только въ единичныхъ почти случаяхъ, вогулы стали принимать уже въ XVIII столѣтіи, въ царствованіе Петра Великаго, при приснопамятныхъ митрополитахъ Сибирскихъ — Ioannѣ Maximовичѣ и Filoоeѣ Leщинскомъ. Тобольскому митрополиту Filoоeю предписано было Петромъ Великимъ: „Божію помошь исподволь... въ слѣпотѣ идолослуженія закоенілыхъ человѣкъ приводить въ познаніе истиннаго Бога“; найденные кумиры и кумирницы сожигать, поставляя вмѣсто нихъ церкви и часовни; остыковъ и вогуловъ крестить отъ мала до велика и крестившимся простить всѣ прежнія недоики.

Теперь только можно было надѣяться, что съмѧ христіанского ученія привьется на этой, довольно жесткой почвѣ, хотя въ 1700 году, несмотря на приглашеніе самого царя, Ляпинскій князь Шешка, родоначальникъ послѣдующихъ князцовъ Шешкиныхъ, отказался креститься. Но дѣятельный и энергичный митрополитъ Filoоeей, неоднократно посѣщавшій наши низовья мѣста, привлекая къ себѣ сердца остыковъ и вогуловъ простотою и сердечностью задушевной миссіонерской бесѣды, кротостію и добродушіемъ, постоянными заботами и ходатайствами предъ царемъ за новообращенныхъ, — всегда почти встрѣчалъ къ себѣ вниманіе со стороны дикихъ вогулъ. Крестивъ множество вогуловъ и склонивъ къ тому и князя ихъ Шешкина, онъ строить имъ церковь въ городкѣ Ляпинѣ, что нынѣ Лопомвожскія юрты. Къ сожалѣнію церковь эта существовала недолго: буйная орда язычествующихъ обдорскихъ самоѣдовъ изъ рода Карапеи въ 1722 году напала на Ляпинцевъ, разрушила ихъ городокъ и ограбивъ, сожгла церковь. И снова у неокрѣпшихъ еще въ правой вѣрѣ вогуличей не стало христіанского храма, а съ храмомъ исчезло и благочестіе ихъ. Наконецъ, въ началѣ нынѣшняго столѣтія, въ 1801 году въ вогульскихъ предѣлахъ, въ Сосвинской волости появляется новый храмъ во имя Рождества Христова. Но одного этого

храма недостаточно было для двухъ громадныхъ волостей Сосвинской и Ляпинской, и вотъ преосвященному Георгію, архіепископу Тобольскому, лично посѣтившему наль край, приходить на мысль благочестивое желаніе соорудить храмъ въ юртахъ ІІекурьинскихъ. Дѣло шло довольно медленно и только въ 1876 году Ляпинцы дождались своего нового храма во имя Богоявленія Господня. Но по грѣхамъ нашимъ Богъ наказывалъ насть: 16 ноября 1886 г. храмъ этотъ отъ случайно оставленнаго огня погорѣлъ; исправленный, благодаря помощи добрыхъ людей и особенно А. М. Сибирякова, и освященный 19 марта 1888 года, онъ снова дѣлается жертвою молнійного огня 29 мая сего года.

Дай Богъ, чтобы храмъ нашъ постоялъ еще долгое время, озаря евангельскимъ свѣтомъ темныхъ еще по вѣрѣ прихожанъ-вогульцевъ и умиrotворилъ тѣхъ изъ прихожанъ-зырянъ, кои полны еще духа гордости! А послѣдніе, хотя и не много ихъ, къ несчастію нашему, есть еще въ приходѣ нашемъ и отчасти по неразвитію и невѣданію своему, а отчасти по нениролюбію, огорчаютъ или смушаютъ другихъ и производятъ нестроеніе въ этомъ полуязычествующемъ kraѣ.

*Свящ. В. Герасимовъ.*

## Разныя извѣстія.

*Прибытие преосвященнаго Агаѳаніема въ порт. Ригу.* Преосвященный Агаѳаній, направляясь въ Ригу, выѣхалъ изъ Петербурга 11 декабря вечеромъ. На ст. Таисъ ему представлялось Ревельское духовенство. 12 декабря утромъ на ст. Венденъ привѣтствовали владыку о. архимандритъ Алексѣевского монастыря Иппокентій и о. ректоръ семинаріи, а также Венденскій благочинный съ причтомъ своей церкви. Сопровождая владыку до г. Риги, о. архимандритъ и о. ректоръ пѣкоторое время бесѣдовали съ владыкой. На ст. „Александровск. Ворота“ встрѣтили владыку о. ключарь собора, о. благочинный рижско-градскихъ церквей, смотритель духовнаго училища и его помощникъ, секретарь дух. консисторіи и секретарь канцеляріи преосвященнаго. Всѣ эти лица сопровождали затѣмъ владыку въ его вагонъ до города. По прибытии въ Ригу, въ вагонъ же привѣтствовали владыку гражданскіе чины, во главѣ съ г. вице-губернаторомъ А. Н. Будыгінимъ (г-нъ губернаторъ за день предъ тѣмъ выѣхалъ въ Петербургъ). Владыка прослѣдовалъ прежде всего въ часовню, что предъ Двинскимъ вагзаломъ. Здѣсь совершено было священникомъ св. троиц-